大是在所難免 ▼男人為事業打拚,壓:

大公報記者陳惠芳攝中醫師鍾啓福

鄭秀文的金曲《終身美麗》,歌詞內「莫非可終生美麗,才值得勾勾手指發誓 ……莫非多一分秀麗,才值得分享我的一切,這叫幸福,不怕流逝……」女人最怕美 麗流逝。而男人最怕是什麼?青春流逝,仍被人稱讚有男人味,但如果出現脫髮,如 「地中海」、髮線往後移,頭髮稀疏,就變成一個「阿伯」了。所以「男

人最痛」就是頭上的三千煩惱絲。記者還記得「才女」林燕妮 曾說過:「如果你身上只得很少金錢妝扮,奉勸天下

女士們,一定要弄個好髮型。| 可見頭髮對





髮,中醫師鍾啓福說這和腎虛有關。鍾醫師指

出:「脫髮原因其實很複雜,例如女人因產後失血過多導致血虛 脱髮; 男人則主要是腎虛, 腎虛以外, 也有可能是血虛。其他原 因還包括工作生活壓力大、精神焦慮,遺傳性毛髮脫落等。而情 緒會直接影響肝的健康,肝血的虛實也會影響生理作用。」鍾醫 師說西醫醫治脫髮是針對性,一是內服,二是外用藥水刺激頭髮 生長。但內服藥物多會帶來副作用,例如影響男性性能力等。而 外塗只是針對性刺激毛囊生髮,不過兩者一旦停藥,又會打回原

按證型決定治療方向

鍾醫師認爲西醫於治療脫髮上還有很多問題解決不到, 即使坊間的高科技技術同樣解決不了,患者藥石亂投,這方 法不行,又試下其他方法。爲了形象,患者時常花很多冤枉 錢。西醫診治一如之前所說只是針對性,停藥便失效。原因 在於藥物解決不到體內的機能,五臟六腑得不到平衡 。中醫則注重以漸進式「固本培元」,先從改善體質 入手。由於脫髮原因有很多種,且各人不同,中醫的 治病核心是「辨證論治」,醫師需找出患者的核心 原因進行治療。

鍾醫師指出雖然脫髮原因複雜,但仍可以 從患者的皮膚、髮質的粗幼、頭髮的光澤看出 來。因這些都可從體內器官反映出來,如腎和 肝。而腎更是造成脫髮的根本,「腎主水、腎 藏精、其華精髮,早就皇帝內經已有記載。簡

單來說,脫髮最基本原因是腎出現問題。 當然年老影響五臟六腑、陰陽五行失調, 脫髮是衰老正常現象,可是如青壯年脫髮 ,男性最大因素就是腎虛。女性

脫髮則是產後血虛。 腎和肝都和脫髮有關,血虛只是其中一個因素。|

青壯男多為熱底體質

鍾醫師還說除了腎虛和血虛外,脫髮跟人體的濕熱也有關連 : 「頭髮由毛囊長出來,若皮膚濕熱、有濕毒,就會阻塞毛孔, 滋生細菌及產生頭油,從而長出頭瘡。青壯年長頭瘡,多數是熱 底體質。而腎虛的漸進型脫髮,則與遺傳有關。如父母一方有脫 髮,則子女有四分一機會遺傳脫髮,假若父母同時都有脫髮,則 子女便有二分一機會遺傳脫髮。遺傳是無法解決,但有些是後天 體質造成,如得以改善,也可防止脫髮。|

鍾醫師提到西醫和現今科技未能解決到脫髮的根本,那中醫 的固本培元,又可以達到多少效果?

鍾醫師說:「那要看患者脫髮去到什麼程度?以臨床作診斷 可分爲七個階段,若患者到了五、六、七期,其脫髮已去到深度 層次,即使診治亦難以逆轉。但坊間有一種說法就是一日毛囊未 死,頭髮都有機會再長出來。不過,每人體質不同,就患者的求 診,除了改善其體質外,亦需了解其生活習慣及飲食而作出糾正

鍾醫師提醒患者如發覺自己有早期脫髮跡象,最好盡早求診 。脫髮本是衰老過程的一種,惟是靑壯年脫髮,撇除其他疾病因 由,這是一種提早衰老的現象。如及時診治,延緩脫髮是不難做

脱髮是「男人最痛」,西藥又會影響性能力,是 故男人要好好看顧自己頭髮,及早求 診,否則眞是痛上加痛





捨難 留 與難

大公報記者 陳惠芳

俗語云:「十個光頭九個富」。可是對現今都市的男人來說, 即使事業成功,還是不想光頭。「男人最痛」是什麼?就是脫髮。

▲腎虛導致脫髮

現代人生活緊張,衍生不少都市病。今期說的不是可危及生 命的病例,而是關乎外形的脫髮問題。男性脫髮的情況,大多數 發生在三十歲以後,可是現在卻有年輕化趨勢。一位年輕人今年 二十四歲,早幾年已有脫髮跡象,而且髮線向後移。按其年齡推 斷,他可能未到三十歲便要親歷「男人最痛」

服藥有副作用

他曾經向一位皮膚科醫生求診,經診斷後,頭髮毛囊沒有 發炎跡象,醫生詳細問其家族情況,才了解到患者父親頭髮幼 細兼稀疏,連父親的兄弟姐妹亦有同樣情況,故確診他是遺傳 所致。醫生說如配方藥物,可刺激頭髮生長,但副作用就是會 出現陽痿。即使停藥,也需一段時間才回復正常。故此醫生不 建議年輕人服用,以免影響正常性生活。醫生還說如果患者是 五、六十歲,性生活可能需求不大,較適宜處方藥物。由於患 者不宜服藥,醫生就處方一種產品給他外用,就是在洗頭後 塗於頭皮上,再加以按摩,刺激頭髮生長,但時間會比較長 ,而且亦不保證百分百見效。醫生指所有藥物和相關產品, 不同人服用或使用,效果都有差異

醫生認爲脫髮除了遺傳外,和壓力及使用不妥的洗髮用 品、含化學的定型產品有關。醫生建議患者勿頻密洗頭,如 非油性頭髮,則隔日洗頭便可以了。這位年輕患者用了幾 支醫生配方的產品後,有毛髮長出來,但他不夠恆心,加 上這產品價錢要數百元一支,後來他決定順其自然。他還 自我安慰說:「旣是遺傳就改變不了,大不了提早禿頭, 而且光頭也可很有型呀!」

這名年輕人性格樂觀,但並非每男人都能接受這種「 最痛」。曾有一位六十多歲的男人聽人說可使用「茶籽粉 」洗頭,過了一段日子,他頭上光滑部分眞的長了一些 毛髮來。他還向各人推薦這個方法。其實女人亦有脫髮 的危機,有一位年過五十的女士離職自己創業,可能壓 力太大,每次洗頭都有一大撮頭髮脫下來,後來公司漸 上軌道,加上用了朋友介紹的洗髮水,情況才改善

任何疾病,源頭都來自壓力。三千煩惱絲,捨難,

留下更難

樞花針敲頭簡單有效

大公報記者 陳惠芳 文、圖

別說愛美是女人天性,時下男人又何嘗不是?單是頭 上髮絲,便教他們苦惱不已。

年輕壯男有些爲了一個型字,可以把頭髮剃光,可是

到了四十歲出現脫髮,就不會那麼瀟灑了。市面上有各種 類型標榜防脫髮產品,如含有咖啡因的洗髮水,或是健髮 治療中心,但究竟成效會有幾多?鍾啓福醫師認爲頭髮用 品如有防脫髮功效,早就納入醫藥,由醫生處方使用。至

於治療中心,以他個人了解,如果能同時提供中西醫服 務,或會達到治療效果。如果沒有此等服務,他估 計多數只能做到頭髮護理。

需要力度適中

坊間說使用茶籽粉有防脫髮及生髮功效,有人試 用幾個月後,其光禿之處真的長出毛髮來。鍾啓福認 爲茶籽粉確是有此功效,因爲茶籽粉能控油,毛囊不被頭 油阻塞,就可以長出頭髮來。是故這古老秘方,至今仍有 人使用。除了茶籽粉外,鍾醫師亦介紹了用針灸治療脫髮

,他說梅花針是針灸其中一種工具,這工具如一個小槌, 槌上有一組小針,拿着於頭上敲打,就可刺激毛囊長髮。 梅花針用法方便,患者可以在家中進行。鍾醫師提醒敲打 梅花針要力度適中, 免令頭皮受損

針灸治「鬼剃頭」

鍾醫師又指針灸是治療脫髮另一種方法,尤其是對「 鬼剃頭」功效更爲顯著。他說醫師會在患者禿頭處「圍刺 」,如一個圓圈般。對慢性脫髮同樣有幫助。但針灸一定 要由醫師負責進行。至於一夜白頭之說,鍾醫師說自己未 接觸過這種患者,不過如患者有焦慮或突如其來的打擊, 便會導致基因改變,黑髮會於短時間逐漸變白。 鍾醫師同時介紹兩種簡單的食療,一是補腎的











